

## 基础知识内容的考核分值提升

## 生物：夯实基础，构建知识体系



□ 全媒体记者 项珍 通讯员 徐承恩

“新高考第一年，生物学作为赋分学科，由安徽省自主命题。今年生物高考试卷由14~16个单项选择题和5道非选择题构成，卷面满分100分。”安庆一中生物老师彭萍芳认为，复习备考应以新课标为准，以考纲和考试说明为依据，以新教材为基础，集中精力，重点突破核心、主干知识理念，抓住新内容，努力提高复习备考的针对性、有效性。

彭萍芳表示，新高考背景下的高中生物学考纲中明确提出要强化对基础知识内容的考核，同

时要积极提升基础知识内容的考核分值。因此，考生在复习备考中要夯实基础知识，构建知识框架体系，深化对相应内容的理解。当然，重视教材不仅要重视教材主干知识，还要重视教材插图、旁栏和情境以及课后习题等等，学会用好教材，用透教材是复习的关键。

“训练思维，准确的理解图表分析题，提高应试能力。”彭萍芳建议，要关注新课程的实验探究、研究性学习、图表数据信息、热点问题的试题，注重图表曲线分析能力、推理能力的训练，提高自己的综合运用知识分析、解决实际问题的能力，做到有图必读，有图必识，有图必析。

重视新课改中关于能力提升的要求。重视研究性学习和实验探究典型题的训练，如胰液的分泌调节、生态农业、生态环境的调查等；重视科学研究方法，如空白对照和自身对照实验、同位素示踪法、显微镜的使用等，了解科学研究的一般步骤和方法；重视研究性学习与调查表格的设计、实验

变量关系的确定、器材药品的选择与安全、实验数据的处理、实验步骤的设计与完成、实验结果预测、实验方法的改进、实验现象与结果的分析评价及研究性学习报告的撰写要求等。

注意解题能力的提升。通过精练习题，回顾反思，变式训练，提高练习效果。对典型题的解题方法、解题规律、题目变化进行反思，多开展“举一反三”“举三归一”的变式训练，练活自己的学习思维，提高发散性、聚敛性思维和应变能力。要针对高考的重点、难点、热点、易错的地方以及自己学习中的薄弱环节多练，提高解题能力。

“复习备考时，要系统梳理和归纳每个模块主题知识点，合理标注复习的重难点、核心点，明确高考对该模块的基本复习要求，归纳高考对该模块的考核形式。同时，按照由易到难、由简单到复杂的顺序对不同的章节进行依次复习和归纳，将各个知识点进行关联，积极对照考试要求进行巩固提升。”彭萍芳说。

## 红色黄梅韵 唱响广州城

本报讯(全媒体记者 管炜)4月8日晚，黄梅戏《不朽的骄杨》在广州友谊剧院上演。该演出系皖粤两地联合举办的“岭南风 江淮韵——粤皖优秀剧目展演”活动中的一场演出。

黄梅戏《不朽的骄杨》由著名黄梅戏表演艺术家韩再芬首次执导，是安庆市充分挖掘红色革命资源的艺术创作成果，入选全国“百年百部”创作计划。该剧从杨开慧遵循的“热爱生命，更追求真理”的价值观切入，展现了杨开慧短暂而伟大的一生，生动展示了风雨如磐的革命岁月和共产党人至死不渝的忠贞信念。此次演出由韩再芬领衔，国家一级演员吴斌、马丁，优秀青年演员江李汇等联袂演出。

演出现场，随着杨开慧生命进入倒计时，三段

“打开熟悉的皮箱，回想昔日的时光……”唱段响起，从怀旧的感伤，到橘子洲头的悲痛，再到睹物思人的惆怅和对革命的忠贞。同词同调不同情绪，让不少观众轻拭泪水，久久不能忘怀。

“很快就被带入到剧中的情绪里，感动于杨开慧的坚持，感动于先辈的革命精神。”2001年出生的陈耿慈是广东梅城人，她于2014年开始接触黄梅戏，是韩再芬的小戏迷。“这次在现场观看黄梅戏演出，感受十分不错，希望这样的文化交流越来越多。”陈耿慈说。

从广州驾车到安庆，大约要12个小时。广州黄梅戏戏迷李芳对这条路线再熟悉不过了。去年春节和黄梅戏展演期间，她还专程驾车到安庆看了《春江月》和《女驸马》。“今晚在家门口看戏，

非常高兴。”李芳说，“广州有不少的黄梅戏戏迷，期待未来有更多黄梅戏演出走进广州，让更多人走进剧场欣赏黄梅戏。”李芳说。

在现场，也有不少长居广州的安庆老乡。吴世芬是望江人，来广州30年了。“能在广州看到家乡的黄梅戏，听到乡音，催人泪下。”她期待越来越多的家乡文化走进广州，给广州市民带来更多的文化体验，也为漂泊在穗的家乡人带来家乡的温暖。

“在当下的时代背景下，观众的视角往往更集中，这就要求我们创作出更多更具有时代意义的作品。”韩再芬说，文化的交融是戏曲发展的必经之路，希望把更多好作品传递给更多地区的观众，这种交流对戏曲发展具有重要意义。

## 将无偿献血进行到底



陈青正在捐献血小板成份血。

3月29日上午，陈青一大早就来到安庆红十字中心血站。几天前，她接到血站打来的血小板成分血采集招募电话，她爽快同意并按照预约时间准时来到血站，进行血小板成分血的捐献。

血站工作人员都对陈青非常熟悉，她作为一名安庆市无偿献血者协会的志愿者，经常与血站业务工作关联，定期无偿献血和参与献血志愿服务已经成为她生活中的常态。

陈青的第一次无偿献血是在2013年，那个时候，她还是环新集团的一名员工。因为公司经常组织无偿献血活动，身边不少同事都参与了无偿献血，一直跃跃欲试的她终于鼓起勇气，站到了无偿献血的队伍里。自那一天开始，无偿献血便成了她生活的一部分，只要间隔期一到，她就自觉到血站献血。在了解到血站对于血小板成分血有需求时，陈青于2020年9月开始捐献血小板成分血。截至目前，陈青累计献血6000毫升，捐献血小板21次。

“这么多年来，想到自己的鲜血挽救了很多生命，就觉得十分欣慰。”陈青表示。现如今，已经退休的陈青有了更多的时间放在做志愿服务上。每次志愿者群里有志愿者招募帖，她总是积极跟帖参与。

在血站和协会组织的献血宣传

招募活动现场，总能看到陈青身着红马甲忙碌的身影。“一场无偿献血活动，从布置场地到协助参与者填表以及无偿献血的宣传等环节众多，需要大量志愿者，我现在的空闲时间比较多，所以服务频率相对还是比较高的。”陈青说。2022、2023两年度，她都获得了“优秀志工”称号，还荣获2020~2021年度全国无偿献血志愿服务一星级奖。

为了保持自己身心健康，陈青每天坚持运动，不定时进行跑步，同时还参加老年大学的瑜伽课和手鼓课学习。“作为一名无偿献血志愿者，我会坚持初心，继续帮助需要帮助的人，简简单单地、开开心心地过好每一天，将无偿献血进行到底，一直献到无法献出的那一天为止。”说这句话时，陈青的脸上洋溢着坚毅的笑容。

(丁玲)